
Markt Sulzthal 
 

 

Niederschrift über den öffentlichen Teil 

der Sitzung des Marktgemeinderates Sulzthal 
 

 
Sitzungsdatum: Montag, 13.11.2023 

Beginn: 19:00 Uhr 

Ende 20:45 Uhr  

Ort: Mehrzweckhalle Clubraum 

 

 

 

Erster Bürgermeister August Weingart eröffnete um 19:00 Uhr die Sitzung des 

Marktgemeinderates Sulzthal. Er begrüßte alle Anwesenden, stellte die ordnungsgemäße 

Ladung und Beschlussfähigkeit des Marktgemeinderates Sulzthal fest und vergewisserte 

sich bei den Ratsmitgliedern, dass mit der Tagesordnung Einverständnis besteht. 

 

 

TOP  1 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die Sitzung vom 

17.10.2023 

 

Dem öffentlichen Teil der Niederschrift über die Sitzung vom 17.10.2023 wurde zuge-

stimmt. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 9  Nein 0  Anwesend 9   

 

TOP  2 Bekanntgabe von nichtöffentlich gefassten Beschlüssen aus der letzten Sit-

zung 

 

Erster Bürgermeister August Weingart informierte über folgende nichtöffentlich gefass-

ten Beschlüsse aus der letzten Sitzung: 

 

• Gaslieferungsvertrag: Der Bürgermeister gab bekannt, dass der Energiepreis des 

Erdgasliefervertrags erhöht wurde. Der Vereinsring wurde entsprechend über die 

Kostensteigerung informiert. Allgemein wurde aufgerufen mit der Ressource spar-

sam umzugehen. 

• Reinigung Kindergarten: Die Reinigung des Kindergartens wird zukünftig durch 

eine Fachfirma durchgeführt, da keine Bewerbungen zur Stellenausschreibung 

eingegangen sind. 

• Energie-Holding GmbH: Erster Bürgermeister informierte, dass der Markt Sulzthal 

der Energie-Holding GmbH des Landkreises Bad Kissingen beigetreten ist. 

• Aktuell wird der Regionalplan durch die Regierung von Unterfranken neu aufge-

stellt. Hierbei wurden für Sulzthal Windenergieflächen ausgewiesen. Diese Vor-

ranggebiete werden momentan von Fachfirmen geprüft. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 9   

 



 Sitzung des Marktgemeinderates Sulzthal vom 13.11.2023  Seite 2 von 5 

TOP  3 Beratung über den Verkaufspreis für Brennholz in der Saison 2023/2024 

 

• Von der FBG Rhön-Saale wurde eine Preisempfehlung für Brennholz in der Saison 

2023/2024 in Höhe von 85 € für Laubholz und 50 € für Nadelholz ausgesprochen.  

• Der Vorschlag des Ersten Bürgermeisters liegt bei 85 € mit einer Ermäßigung für 

Sulzthaler Haushalte auf 80 € (gilt für max. 5 fm). 

• Von Seiten des Marktgemeinderates wurde ein Preis von 85 € und einer Ermäßigung 

für Sulzthaler Haushalte auf 75 € (gilt für max. 5 fm) vorgeschlagen. 

 

Der Marktgemeinderat beschließt den Verkaufspreis für die ersten 5 fm auf 75,00 € zu 

reduzieren (gilt nur für Haushalte in Sulzthal). Auswärtige zahlen weiterhin einen Preis i. H. 

v. 85,00 €. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 7  Nein 2  Anwesend 9   

 

TOP  4 Bauanträge 

 

TOP  4.1 Bau einer Fahrrad- und Holzhalle, Rhönblick 3 

 

Der Markgemeinderat stimmt der isolierten Befreiung „Bau einer Fahrrad- und Holzhalle“ 

auf der Fl. Nr. 672/15 (Rhönblick 3) der Gemarkung Sulzthal. 

 

Die benötigten Befreiungen hinsichtlich Dachform, Dachneigung und Firstrichtung wer-

den erteilt. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 9  Nein 0  Anwesend 9   

 

TOP  5 Parksituation in der Hauptstraße (innerorts) 

 

MGR Corinna Seufert stellte den Antrag für eine öffentliche Lösungsfindung für die mo-

mentane Parksituation der Hauptstraße. 

Aktuell werden bis zu 10 Fahrzeuge, verschiedener Größe an den Straßenrand abge-

stellt. Dies erschwert einerseits die allgemeine Durchfahrt durchs Dorf sowie die Ausfahrt 

der Anwohner aus ihren Höfen. 

 

Erster Bürgermeister August Weingart teilte mit, dass vor ca. 8 Wochen eine Begehung 

mit dem Straßenbauamt Schweinfurt, der Polizeibehörde und der Verkehrsbehörde des 

Landkreises stattfand. Hierbei wurden Halteverbotsbereiche festgelegt. Außer dieser Lö-

sung gäbe es keine weitere rechtlich umsetzbare Möglichkeit um die Parksituation zu 

entschärfen. 

 

Zweite Bürgermeisterin Gabi Dehmer schlug vor, dass ein Gespräch mit den Anwohnern 

bzw. dem Vermieter geführt und Alternativvorschläge zum Parken an der Mehrzweck-

halle im Bereich der Dorfmauer vorgeschlagen werden sollten. 

 

MGR Keller und MGR Seufert sprachen sich ebenfalls für ein Gespräch aus. MGR Seufert 

schlug zusätzlich vor ein mobiles Messgerät vor dem Kindergarten zu platzieren um die 

Geschwindigkeit zur Parkalternative zu reduzieren. 
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Der Markgemeinderat einigte sich darauf, dass ein klärendes Gespräch mit den An-

wohnern geführt werden soll. Hier sollen die alternativen Parkmöglichkeiten an der 

Mehrzweckhalle längs der Dorfmauer angeboten werden. Die Parkmöglichkeit für die 

Kindergartenmitarbeiter/innen soll trotzdem gewährleistet bleiben. Zusätzlich soll ein 

weiteres Messgerät am Kindergarten platziert werden. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 9   

 

TOP  6 Vergabe von Aufträgen 

 

TOP  6.1 Auftragsvergabe - Ergänzung Straßenbeleuchtung Euerdorfer Straße 

 

Der Gemeinderat beauftragt die Bayernwerk-Netz GmbH mit der Lieferung und Mon-

tage einer LED-Leuchte mit 8 m Mast für die östliche Buswartestelle in der Euerdorfer 

Straße zum Preis von ca. 4.068,59 € brutto sowie einer LED-Leuchte mit 6 m Mast für die 

Buswartestelle an der Einmündung Schlangenweg zum Preis von ca. 3.338,57 € brutto. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 9  Nein 0  Anwesend 9   

 

TOP  6.2 Neubau einer Messeinrichtung an der Entlastungsschwelle, Planungsauftrag 

 

Der Tagesordnungspunkt wird vorerst zurückgestellt, da die Kosten überprüft werden sol-

len. Gegebenenfalls soll das Planungsbüro die Maßnahme kurz vorstellen. 

 

zurückgestellt Anwesend 9   

 

TOP  6.3 FFW Sulzthal: Schlauchreinigung 

 

Der Vorsitzende informierte das Gremium über die Vereinbarung für Reinigung und Prü-

fung von 70 Schläuchen mit der Stadt Hammelburg. Die Kosten belaufen sich auf circa 

700,00 €. Die Maßnahme ist aus Sicherheitsgründen für die Einsatzkräfte erforderlich. 

 

Das Gremium diskutierte, ob der Feuerwehrverein hierüber in Kenntnis gesetzt wurde. 

 

Erster Bürgermeister August Weingart teile noch einmal mit, dass es sich um eine reine 

Information handelt und er die Reinigung und Prüfung der Schläuche genehmigt. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 9   

 

TOP  7 Verschiedenes 

 

TOP  7.1 Festlegung der Straßenbezeichnung zum Hochbehälter 1 

 

Es wurden folgende Vorschläge für die Straßenbezeichnung zum Hochbehälter ge-

macht: 

 

• Zur Trie 

• Am Trieberg 
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Vor der Straßenwidmung soll noch geprüft werden, ob die Bezeichnungen in Sulzthal 

oder anderen Gemeinden bereits vergeben wurden. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 9   

 

TOP  7.2 Sachstand Waldkindergarten 

 

Erster Bürgermeister August Weingart teilte mit, dass Marktgemeinderätin Seufert einen 

Antrag auf Behandlung des Themas zum Sachstand des Waldkindergartens gestellt hat. 

Erster Bürgermeister gab ein Umfrageergebnis zum Interesse an einer Infoveranstaltung 

zum Thema Wald Kindergarten bekannt: 

• „Ja, das Thema interessiert mich für mein Kind“ 3 Stimmen 

• „Das ist kein Thema für mich“    16 Stimmen 

• „Eine Infoveranstaltung kann nicht schaden. Ich würde kommen. 

9 Stimmen 

Von 34 Eltern nahmen an der Umfrage 28 Personen teil.  

 

Seitens des Gremiums wurde kritisiert, dass die Frage nicht objektiv gestellt wurde bzw. 

dass die Nachricht an die Eltern damit versehen wurde, dass das Kindergartenpersonal 

sowie der Bürgermeister an einem Waldkindergarten nicht interessiert wären. 

 

Nach kurzer Diskussion über die allgemeine Informationsweitergabe an betroffene El-

tern schlug der erste Bürgermeister August Weingart vor, dass eine Interessensgemein-

schaft für den Waldkindergarten gegründet werden sollte. Interessierte Eltern sollen eine 

Interessensgemeinschaft bilden und eine Informationsveranstaltung für die Eltern und 

potenzielle Eltern vorbereiten. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 9   

 

TOP  7.3 Straßenbau Mehrerdaushub 

 

Zweite Bürgermeisterin Gabi Dehmer erkundigte sich über den aktuellen Sachstand zum 

Straßenbau im Bereich Höchstattweg bezüglich des Mehrerdaushubes. 

 

Erster Bürgermeister August Weingart teilte mit, dass das Büro Kirchner dem ALE mitge-

teilt hat, dass wegen der Bodenbeschaffenheit Mehrkosten entstehen, die in der Förde-

rung mitberücksichtigt werden sollten. Die Höhe wird zu gegebener Zeit dem Amt für 

ländliche Entwicklung (ALE) noch mitgeteilt. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 9   

 

TOP  7.4 Sachstand kom. Wärmeplan 

 

MGR Klaus Keller erkundigte sich über den aktuellen Sachstand zum kommunalen Wär-

meplan, da bereits einige Gemeinden im Umkreis mit dem Thema begonnen haben. 

Erster Bürgermeister August Weingart nahm wie folgt Stellung: 

„Das Thema wurde bereits in der Verwaltung kurz besprochen. 

Jedoch wurde das Thema wegen offenen Fragen zur rechtlichen Umsetzung, welche 

bisher noch nicht durch den Gesetzgeber abschließend geregelt sind, vorerst nicht 
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weiter verfolgt. Auch die hierzu notwendigen Ressourcen stehen mir als Bürgermeister 

nicht zur Verfügung.“ 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 9   

 

 

 

Erster Bürgermeister August Weingart schloss um 20:45 Uhr die öffentliche Sitzung des 

Marktgemeinderates Sulzthal. 

 

 

 

Sulzthal, den      

 

 

 

 

 

August Weingart    Theresa Kaiser 

Erster Bürgermeister    Schriftführer/in 

 


